Урок математики в 5 классе по технологии  ИОСО (индивидуально-ориентированная система обучения).
Комбинированное занятие.                                                    
Тема: Признаки делимости.                                                                                  Цели:
Образовательные: Сформулировать и усвоить признаки делимости на 10, на 5, на 2, на 100, на 4, на 9, на 3, на 6. Сформировать умение пользоваться признаками делимости  для решения вычислительных задач.                                                                             Воспитательные:                                                                                                                              - умственное воспитание: формирование логического, абстрактного, эвристического мышления; владение мыслительными операциями – анализом, доказательством, сравнением, обобщением.                                                                                            Развивающие:                                                                                                                                   - развитие умений преодолевать трудности при решении математических задач;         развитие любознательности учащихся;                                                                                                   - развитие умений наводить справки с помощью учебника;                                         Развивать интуицию и догадку.                                                                             
Оборудование: учебник «Математика», 5 класс, авт Н.Б.Истомина; диаграмма (для каждого ученика).                                                                                                                        Ход урока:                                                                                                                                        I. Психологический настрой на деятельность.        (2 минуты)                                                          Учитель: Добрый день! Спросите своё внутреннее «Я» согласны ли вы на предстоящую работу и, если «да», то внешне покажите всем своё согласие: ровненько сядьте за своей партой и посмотрите с улыбкой мне и своим товарищам в глаза.   Сегодня на уроке вы узнаете как можно быстро определять, делится ли конкретное число на некоторые натуральны числа, познакомитесь с соответственными признаками и научитесь их применять.  На доске написано число 312 344. Каждая группа должна определить: делится ли данное число на 2; 3; 4; 5; 6; 9; 10; 11? Ребята, для решения этой проблемы я прошу вас сейчас включиться в созерцательную деятельность — предлагаю рассмотреть диаграмму. В ней отсутствует словесный текст, а используются только математические символы – цифры, знаки действий, скобки. Ваша задача: сформулировать словесную формулировку для каждого признака.  Работа носит коллективный характер, поэтому  совсем не страшно ошибиться при выдвижении своих гипотез. Здесь можно проявить наблюдательность. Не бойтесь, сегодня вы наверняка  все поймете, только постарайтесь внимательно вглядеться в диаграмму, вы это умеете делать. Сначала самостоятельно исследуйте   ситуацию. Затем  послушайте товарищей, проанализируйте их точку зрения на решение аналогичной проблемы, сравните полученные результаты.                                                                       (Данная диаграмма – собственная моя придумка. Она вошла в «Золотую коллекцию ЦОР» Красноярского края.  Отобранный для данного урока  материал распределяется между шестью уроками по учебнику Истоминой Н.Б, предусмотренными разработанным ранее тематическим планированием, Во время работы в группах необычность задания и доступный уровень сложности создадут условия для мотивационной основы творческой деятельности Устное решение творческой задачи, направленной на активизацию мысли ребят поможет развить культуру устной речи. Дети поставлены в условия, в которых вынуждены постоянно анализировать, сравнивать, делать выводы. Все это позволит сконцентрировать внимание класса на рассматриваемой проблеме, причём ученики самостоятельно получат уровень обязательной подготовки, характеризующий тот безусловный минимум, который должны получить все учащиеся, и определяющий нижнюю допустимую границу результатов математического образования.)                                                                                                                                                                                                                   
II. Самостоятельная работа с текстом параграфа.    (10 минут)                                                               (Дети сидят по 4 человека в группах)                                                                                    Нужную информацию вы можете найти  в учебнике §6. Признаки делимости (стр. 71 -79), но не забывайте о вашем жизненном и ученическом опыте.                                                   Во время данного этапа учитель слышит все рассуждения ребят внутри группы.

Например:

- Я знаю, что если число оканчивается четвёркой, то оно делится на два.

-  Верно. Действительно, все оканчивающиеся на цифру четыре числа будут делиться на два, но есть ещё другие, которые делятся на двойку.         

- И не только оканчиваются четвёркой, но и двойкой.                      

-  На двойку можно не делить, не тратить время, оно чётное, разделится без остатка.
- Точно, нас же не просят найти значение частного, поэтому без проверки напишем, что «да». 
-  Да и на 10 можно не делить, всё равно не разделится, потому что должно быть кругленьким.
- Каким-каким?
- Оканчиваться нулём.
- Двести тоже делится на 10. Значит, может оканчиваться двумя нулями.                            Чтение признаков и рассуждения Маши и Миши не дадут ответа на заполнение словесной формулировки признаков делимости    на 6 и на 11.                                                      На этапе исследования этих признаков   сработают специфические особенности математической деятельности – интуиция и догадка, будут развиваться  такие мыслительные операции, как сравнение и первичное  обобщение, формулировка математических суждений.                                                                                                               
III. Беседа по осмыслению содержания параграфа.   (10 минут)                                                         Учитель: Ребята, слушаем каждую группу, не забывая о том, что нужно уметь слушать других. Если вы не согласны с чужим мнением, то постарайтесь аргументировано критиковать предлагаемый способ  и не забывайте, пожалуйста, проверить выступающих на  понимание их версии.

Дети: Признак делимости на 5 оказался самым лёгким. В диаграмме была выделена последняя цифра, 5 или 0. Мы проверили все двузначные числа от 10 до 20 и нашли только 10, 15 и 20.

Признак делимости на 4 оказался потруднее, но мы всё равно с ним справились. Сначала мы думали, что на 4 делятся те числа, у которых последние две цифры чётные.

Учитель: Хорошая мысль.  Интересный подход, но что оказалось? …

Дети: А потом мы взяли число 230, у него последние две цифры чётные, но оно не делится на 4 без остатка.                                                             

Учитель: Как разрешили ситуацию?
Дети: С помощью учебника.                                                                                                Дети:  Обсуждая признак делимости на 3 и на 9, мы сразу поняли, что их можно объединить. Формулировки этих признаков одинаковые: для того чтобы узнать, делится ли число на 3 или на 9, надо сложить все цифры числа и полученное новое число разделить на 3 или на 9, если оно будет делиться, то и данное число будет делиться. Мы честно скажем вам, что все мы говорили при обсуждении, что надо сложить не цифры, а числа и, только прочитав текст учебника, поправились, и стали говорить, что это цифры.          Учитель: Очень хорошо! Можно ли что-то добавить к выше сказанному?                      Дети: Слово «число» часто повторяется, может лучше слова «полученное новое число» заменить на «полученную сумму»?                                                                                          Дети: С признаком делимости на 6 мы пришли к следующему выводу: 6 – составное число, его делителями являются простые числа 2  и 3, значит для того, чтобы число делилось на 6, оно должно делится на 2 и на 3 одновременно. Кстати, в учебнике мы этого признаки не нашли. Проверили наше предположение практикой, подтвердилось! А вот с признаком делимости на 11, всё оказалось посложнее! При внимательном рассмотрении мы всё таки поняли, что надо находить сумму цифр, причём дважды. Сначала с первой и через одну, а вторую сумму со второй цифры и тоже через одну. Из первой суммы вычесть вторую и если полученная разность будет делиться на 11, то и само число будет делиться на 11. Придётся потрудиться, чтобы запомнить этот признак.                                                                                    Учитель: А кто сказал, что учиться легко? Нужно всегда учиться уметь преодолевать трудности.   
                                                                                                                                       IV. Самостоятельная работа учащихся по выполнению фрагментов заданий в группах.  (10 минут)                                                                                                                  Урок (комбинированный) проходит по технологии ИОСО (индивидуально-ориентированная система обучения), поэтому ученики пользуются ИОПами (индивидуально-ориентированнми планами, которые есть у каждого из них).  
Урок идёт за 12.11, а дети пробуют свои силы на этом этапе за 13.11, чтобы определиться, на какую оценку они будут работать по этой теме. Оценку за  практику они получат за те номера, которые указаны в ИОПе за 13.11.                                                                                                                        
V. Экспресс – контроль выполнения фрагментов - заданий в группах.  (10 минут)
Мини – контроль, который носит промежуточный характер, направленный на более полное усвоение ключевых вопросов темы, подлежащих в дальнейшем итоговому контролю. 
                                                                                                                             Проверочный диагностический  тест (на понимание новой темы):
1.Какие из чисел 223; 108; 2010; 4403 делятся на 2 ?

Ответы: а) 223; 4403.         б) 108; 2010;     в) все делятся.

2. Какие из чисел 6 237; 111 111 111; 123 459 кратны 9?

Ответы: а) 6 237; 111 111 111.              б) 123 459       в) все кратны.

3. Выпиши числа, делящиеся на 3, но не кратные 9

 98; 69; 73; 105; 117; 251.

4.Какие цифры можно поставить вместо звёздочек, чтобы число делились без остатка на 3 и на 5 одновременно?     231*;         1734*;           43*5.

Если позволяет время, то данный тест обсуждается внутри группы, прежде чем сдаётся учителем на проверку. Оценка за него не выставляется, с помощью него выявляются моменты не понимания какого либо из более часто применяющихся признаков.
VI.Подведение итогов работы. (3 минуты).                                                  

Обычно на этом этапе урока учитель кратко и логично обобщает содержание новой темы, но на этом уроке дети сами подвели итог своей работы. Привожу цитаты из последних 3 минут урока.                                                                                                                             Учитель: Ребята, у кого остались не высказанные мысли? Поделитесь с нами!                   
Дети: Я вот что подумал, мы рассмотрели признаки делимости на все натуральные числа с 2 до 11, кроме  7 и 8.А на эти числа нет признаков?                                                         Учитель: Дельное замечание! Посмотрите в интернете, может найдёте ответ на данный вопрос? Поделитесь своими находками с нами на следующем уроке.                            

Дети: А я хочу выразить своё сожаление.                                                                             Учитель: По-поводу чего?                                                                                                           Дети: Почему так поздно мы познакомились с признаками делимости? Они нам были нужны уже давно!                                                                                                                    Учитель: Для чего же?                                                                                                                        Дети: - На сколько быстрее мы могли определять без таблицы простых чисел принадлежность к простым или составным числам!                                                                   - И раскладывать число на простые множители!                                                                         - И находить НОД и НОК!                                                                              Учитель: Значит не зря мы познакомились с признаками делимости? На какой главный вопрос  мы нашли ответ?                                                           Дети: Зачем нам они нужны!
Учитель: Спасибо за урок, за плодотворную работу! 

Обратите внимание, что домашнее задание не оговаривается, пятиклассники к началу 2 четверти свободно ориентируются по ИОПу (фрагмент его смотрите в приложении). 
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ИОП по теме: Делители и кратные.

	Контр

сроки
	Название темы
	Теория
	Практика

	
	
	«3»
	«4»
	«5»
	«3»
	«4»
	«5»

	11.11
	§5. Делимость суммы и разности.


	1.Как узнать, делится ли сумма на некоторое число?

2. Как узнать, делится ли разность на некоторое число? Какое условие при этом должно выполняться?
	«3»+ подтвердить  своими примерами
	«4» + разобрать   примеры,  предложенные  учителем.
	№ 343-351 (на страничку)

	
	Работа с диаграммой по теме: Делимость суммы и разности.
	
	
	

	12.11
	§6. Признаки делимости
	Работа с диаграммой по теме: Признаки делимости.
	№ 352-360 (на страничку)

	13.11
	
	1. Как по записи натурального числа определить, делится оно без остатка на 10 или не делится на 10?

2. Как по записи натурального числа определить, делится оно без остатка на 5 или не делится на 5?

3. Как по записи натурального числа определить, делится оно без остатка на 2 или не делится на 2?

4. Как по записи натурального числа определить, делится оно без остатка на 3 или не делится на 3?

5. Как по записи натурального числа определить, делится оно без остатка на 9 или не делится на 9?
	Сформулировать  признаки делимости на 10, на 5, на 2, на 100, на 4, на 9, на 3, на 6.
	«4» + 

разобрать   примеры,  предложенные  учителем.
	361, 362

363
	365, 366

367
	364

368

	16.11
	
	
	
	
	№ 369-376 (на страничку)

	17.11
	
	
	
	
	№ 377- 384 (на страничку) 

	18.11
	
	
	
	
	385, 387

389
	390, 391

392
	386

388

	19.11
	
	
	
	
	393, 394

395
	397, 398

399
	396

400

	20.11
	Выполнение работы: Делимость натуральных чисел.
	
	
	
	

	23.11
	§7. Степень числа.
	Работа с текстом по теме: Степень числа.
	№ 444 - 452 (на страничку)

	24.11
	
	1.Как можно записать произведение одинаковых множителей?
	1.Назовите компоненты степени.


	Прочитайте тремя способами данные выражения: 42; 63.
	453,455

459,461
	454

456,460
	457

458
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